
Na konferenci k dvacetiletí CHKO Broumovsko se hledaly stezky k soužití i k poznání 
 
Ve dnech 19. a 20. října 2011 hostily zrekonstruované Pellyho domy v Polici nad 

Metují konferenci uspořádanou u příležitosti výročí 20 let od vyhlášení Chráněné krajinné 
oblasti Broumovsko. Událost nesla název “Člověk a chrán ěná krajina – stezky 
k soužití“ a po řádaly ji Správa CHKO Broumovsko a Centrum rozvoje Česká Skalice 
v rámci projektu „Stezky za poznáním – šetrný produ kt podporující rozvoj 
venkovské turistiky“. Program akce byl rozdělen do tří bloků přednášek: 20 let CHKO, 
Stezky za poznáním a Svéráz krajinného rázu. V prvním bloku byl shrnut vznik a vývoj 
CHKO a její Správy, druhý se věnoval smysluplnému cestovnímu ruchu v chráněných 
územích a třetí ochraně hodnoty krajinného rázu. Součástí konference bylo i vyhlášení 
vítězů umělecké soutěže „Broumovsko v kontrastech: chráněná krajina a člověk“ a 
přírodovědná exkurze do pralesa na Broumovských stěnách.  

Konferenci zahájil místostarosta hostitelského města Bc. Jiří Škop, který tlumočil 
pozdrav starostky města a poté připomněl, že Správa CHKO Broumovsko nebyla místní 
samosprávou vždy vnímána jako úřad hledající konstruktivní řešení. Zároveň kladně 
zhodnotil současný trend směřování Správy a její dobrou personální politiku. 

Ing. Jaroslav Rohulán pohovořil o historii ochrany přírody na Broumovsku v době 
založení Chráněné krajinné oblasti. Jako jeden z „otců zakladatelů“ popřál Správě hodně 
úspěchů do budoucna: aby se Správě vždy podařilo vytvořit kvalitní, veřejností 
akceptovaný plán péče a aby zde fungoval dobře sladěný a tvůrčí tým zaměstnanců. 

 Následně Dr. Janusz Korybo, ředitel přeshraničního Parku Narodoweho Gór 
Stołowych, předal vedoucí Správy Ing. Haně Heinzelové plastiku pískovcových skal a poté 
ve své prezentaci představil přírodu národního parku. 

Konference se zúčastnil i ředitel AOPK ČR RNDr. František Pelc. Zdůraznil potřebu 
nalézání konsenzu mezi Správou a partnery v území, který považuje za správnější než 
často oboustranně bolavý kompromis. 

V dalším bloku konference se účastníci dozvěděli od Květy Ležovičové a Iljany 
Beránkové z Centra rozvoje Česká Skalice o projektu Stezky za poznáním, jehož podpora 
umožnila uspořádat konferenci v plném rozsahu. Projekt se zabývá zejména interpretací 
kulturních i přírodních hodnot krajiny; „Stezky“ vyzývají návštěvníky k jejímu hlubšímu 
prožitku, který se snad projeví i v šetrnějším vztahu lidí k těmto hodnotám.  

Mgr. Jakub Kašpar, náměstek ředitele KRNAP, pohovořil o projektu „Nás učí 
příroda“, a zdůraznil úspěch prezentování krajiny a přírody formou příběhů, které laikům 
v malých skupinách zprostředkovávají profesionální ochránci přírody. 

Ing. Michal Servus, vedoucí Správy CHKO Litovelské Pomoraví představil koncept 
návštěvnických středisek, tzv. Domů přírody. Domy přírody mají ovlivňovat turisty 
v nejnavštěvovanějších lokalitách. Odhalují skryté hodnoty, jejich expozice jsou moderní, 
v nejlepším slova smyslu „chytlavé“ a cílené na moderního většinového návštěvníka. 

Daniel Denygr, ředitel Branky o.p.s. apeloval na zlepšení kvality služeb 
poskytovaných návštěvníkům v turisticky atraktivních lokalitách Kladského pomezí. 

Adršpach jako obec v turisticky velmi atraktivní přírodě představil její místostarosta 
Michal Kozár. Zavzpomínal na neutěšený stav sídel a infrastruktury na Broumovsku 
v době vzniku CHKO a na to, že v té době byl turistický ruch v oblasti na pokraji zájmu. 
Připomněl pozitivní změny, kterých se za posledních 20 let podařilo dosáhnout. 

Jan Školník, předseda Agentury pro rozvoj Broumovska o.p.s. promluvil o 
potřebnosti spolupráce všech subjektů cestovního ruchu a práce na promyšleném 
destinačním managementu. 

Ing. Hana Heinzelová, vedoucí Správy CHKO Broumovsko představila práci Správy 
jako mozaiku mnoha oborů. Připomněla, že chráněnou krajinnou oblast lze vnímat jako 
výzvu a příležitost pro mnoho odvětví a pro nacházení následováníhodného vzorce soužití 
lidí a krajiny. 



Ing. Petr Kuna, zástupce vedoucí Správy CHKO Broumovsko, připravil pro 
účastníky konference terénní exkurzi do NPR Broumovské stěny. Nepříznivé počasí část 
účastníků odradilo a po terénní prezentaci hry Geocaching, kterou představil Ing. Rudolf 
Remeš ze Správy CHKO Orlické hory, zvolili raději návštěvu Polického kláštera s výstavou 
Louky hor a mezihoří. Odvážní účastníci navštívili přírodě blízký les na Laudonových 
valech. V této části rezervace se prakticky nehospodaří. Pod korunami starých buků a 
javorů mezi zřícenými bloky pískovců porostlými mechem se přirozeně obnovuje nová 
generace lesa. 

Doc. Ing. arch. Ivan Vorel, CSc. představil ve druhém dni konference metodiku, 
která je podkladem pro posuzování toho, jak jednotlivé záměry ovlivňují krajinný ráz. 
CHKO Broumovsko je jednou z prvních oblastí s touto kompletní a na území usazenou 
metodikou. 

Prezentace Ing. arch. Ivany Petrů byla zaměřena na vlastní proces územního 
plánování z pohledu zpracovatele územních plánů. Praxi při posuzování staveb 
představila Ing. Kateřina Brátová, vedoucí polického stavebního úřadu. 

Doc. Štyrský z UHK představil řadu zahraničních zkušeností v interpretaci místního 
dědictví. Prožitek turisty by i v moderním světě neměl být „zadarmo“ a rozhodně by neměl 
být jen předmětem penězi placeného konzumu.  Představil mimo jiné komplexní práci 
s turisty v Evropských geoparcích UNESCO. Právě vizi geoparku na Broumovsku 
představila JUDr. Libuše Růčková, předsedkyně MAS Broumovsko+. 

Závěrem konference byly v panelové diskusi zodpovězeny praktické i obecné 
dotazy účastníků týkající se ochrany přírody a krajinného rázu. Živě diskutovány byly např. 
projekty Geoparku Broumovska a terénní cyklotrasy Singltreku na Javořích horách. 
Konference byla setkáním mnoha různých pohledů na stejnou věc. Rozhodně však 
přispěla k sblížení partnerů a zobrazila Chráněnou krajinnou oblast Broumovsko jako 
platformu společných projektů. 


